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Демоверсия 

 

 
 

Экзаменационная работа включает в себя 20 заданий.  

На выполнение работы по обществознанию отводится 1,5 часа.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

 

Желаем успеха! 
 
 

 

 

 

 

 

  



Вариант 1 

 

Часть 1 
 

Ответами к заданиям 1–20 являются слово (словосочетание) или 

последовательность цифр.  
 

 
 
 

 
 

Запишите слово, пропущенное в таблице. 

Виды наказаний (в соответствии с Уголовным кодексом РФ) 

ВИД ХАРАКТЕРИСТИКА 

Исправительные работы 

Осуждённый, имеющий основное место  

работы, отбывает наказание по основному  

месту работы / осуждённый, не имеющий 

основного места работы, отбывает наказание  

в местах, определяемых органами местного 

самоуправления по согласованию с уголовно-

исполнительными инспекциями, но в районе 

места жительства осуждённого 

… 
Денежное взыскание, назначаемое в пределах, 

предусмотренных Уголовным кодексом РФ  
 

 

 

 

Ответ: 

 
 
 

 
 

В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является обобщающим 

для всех остальных представленных понятий. Запишите это слово 

(словосочетание). 

Прибыль, доход, заработная плата, процент, рента. 
 

 
 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Ниже приведён перечень признаков. Все они, за исключением двух, 

характеризуют динамичный характер общества. 

1) связь с природой; 2) изменение общественных отношений; 3) социальная 

мобильность; 4) отмена устаревших норм; 5) совершенствование 

социальной организации; 6) наличие социальных институтов. 

Найдите два признака, «выпадающих» из общего ряда, и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 
 
 

Ответ: 
 
 

 

 

 

1 
 

2 
 

3 
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Выберите верные суждения о деятельности. 

 

 
 
 

1) 
 

Творческий характер деятельности человека может проявляться  

в создании чего-либо качественно нового.  

 
 

2) 
 

Потребности человека лежат в основе формирования мотивов его 

деятельности. 

 
 

3) 
 

К биологическим (естественным) потребностям учёные относят 

стремление человека к познанию окружающего мира.  

 

 

4) 
 

Деятельность человека обусловлена целеполаганием и имеет 

сознательный характер. 

 

 

5) 
 

Структура деятельности человека предполагает наличие только двух 

составляющих: цели и средств для её достижения.  

 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между признаками и видами (типами) культуры, 

к которым они относятся: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца.  

 

 
 

ПРИЗНАКИ  ВИДЫ (ТИПЫ)  КУЛЬТУРЫ 
 

А) 
 

анонимность произведений  

 

 

Б) 
 

коммерциализация духовной 

деятельности  

 
 

В) 
 

ориентация на усреднённый вкус 

потребителя 

 
 

Г) 
 

преобладание устной формы выражения 

 

 

Д) 
 

формирование в общественном сознании 

стандартов, престижных интересов  

и потребностей 

 
 

 
 

1) 
 

массовая  

 

 

2) 
 

народная 

 
 

 

 

 

4 
 

5 
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Группа академиков, работающих над проблемой создания искусственного 

интеллекта, получила государственную премию. Найдите в приведённом 

списке применённые ими методы, соответствующие теоретическому уровню 

научного познания. Запишите цифры, под которыми они указаны.  

 

 

 
 
 

1) 
 

описание изучаемых явлений 

 
 

2) 
 

выдвижение и обоснование гипотез 

 

 

3) 
 

проведение контрольных измерений  

 
 

4) 
 

формулирование обобщений фактов  

 

 

5) 
 

объяснение выявленных между фактами взаимосвязей  

 

 

6) 
 

непосредственное наблюдение отдельных фактов  

 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 

 
 
 

 
 

Выберите верные суждения об экономическом росте. 

 

 
 
 

1) 
 

Стабильный экономический рост возможен за счёт роста 

производительности труда, включая внедрение инноваций.  

 
 

2) 
 

Одним из интенсивных факторов экономического роста является 

повышение квалификации работников предприятия.  

 
 

3) 
 

Экономический рост – это долгосрочная тенденция увеличения реального 

ВВП. 

 

 

4) 
 

Экстенсивный тип экономического роста обеспечивается за счёт более 

рационального использования прежнего объёма ресурсов. 

 

 

5) 
 

К интенсивным факторам экономического роста относят рост добычи 

полезных ископаемых. 

 

 

Ответ:  

 

6 
 

7 
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Установите соответствие между примерами и видами безработицы: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию  

из второго столбца. 

 

 
 

ПРИМЕРЫ  ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ 
 

А) 
 

Выпускники творческих вузов долго 

ищут работу по специальности, не 

соглашаясь ни на какую другую.  

 

 

Б) 
 

В связи с экономическим кризисом 

фирмы, производящие различные товары 

и услуги, сократили численность 

персонала. 

 

 

 
 

В) 
 

В связи с изменением спроса на 

энергоресурсы многие шахты закрылись, 

а шахтёры остались без работы. 

 
 

Г) 
 

Полгода жители курортного городка 

обслуживают туристов, а в остальное 

время большинство из них не работает. 

 

 

 

Д) 
 

Безработные отказываются от рабочих 

вакансий и просят подобрать им работу 

менеджеров. 

 
 

 
 

1) 
 

фрикционная 

 

 
 

2) 
 

сезонная 

 

 

3) 
 

структурная  

 
 

4) 
 

циклическая 

 
 

 

 

 

 
 
 

 
 

Экономика страны Z основана на крупном машинном производстве, в ней 

доминирует тяжёлая промышленность. Какие из перечисленных признаков 

позволяют сделать вывод о том, что в стране Z рыночная экономика? 

Запишите цифры, под которыми они указаны.  

 

 
 
 

1) 
 

стабильность доходов населения 

 

 

2) 
  
гарантия свободы частной хозяйственной инициативы  

 
 

3) 
  
свободное ценообразование 
 

 

 

4) 
 

конкуренция производителей  

 
 

5) 
 

необходимость соблюдать трудовое законодательство  

 

 

6) 
 

плановое развитие экономики  

 

 

Ответ:  

 

8 
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На рисунке отражено изменение предложения 

картофеля на соответствующем рынке: линия 

предложения S переместилась в новое положение – 

S1. (P – цена; Q – количество.) 

 

Какие из перечисленных факторов могут вызвать 

такое изменение? Запишите цифры, под которыми 

они указаны. 

 

 
 

 

1) 
 

внедрение более производительной технологии выращивания картофеля 

 

 

2) 
 

сокращение государственных субсидий для производителей картофеля  

 

 

3) 
 

аномально засушливое лето в регионе, где выращивается картофель 

 

 

4) 
 

рост издержек, связанных с выращиванием картофеля  

 
 

5) 
 

удешевление топлива для сельскохозяйственной техники 

 

 

Ответ:  

 

 
 
 

 
 

Выберите верные суждения о социальном конфликте и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

Социальные конфликты могут быть вызваны неудовлетворительным 

материальным положением отдельных социальных групп.  

 

 

2) 
 

Все конфликты оказывают дезинтегративное, разрушительное влияние  

на общественную жизнь. 

 

 

3) 
 

В процессе социального конфликта стороны осознают свои интересы  

и стараются их защитить. 

 
 

4) 
 

Социальный конфликт – это всегда конфликт индивидуальных интересов. 

 

 

5) 
 

Конфликты могут быть скрытыми или явными, но в их основе всегда 

лежит отсутствие согласия между двумя или более сторонами.  

 

 

Ответ:  

 

10 
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В 2008 г. и 2018 г. совершеннолетним жителям страны Z предложили 

сравнить количество отечественных и импортных продуктов в магазинах  

в их населённых пунктах.  

Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены на диаграмме. 

 

 
 

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе 

диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.  

 

 
 
 

1) 
 

Доля тех, кто отметил, что в магазинах больше импортных продуктов,  

не изменилась за 10 лет. 

 

 

2) 
 

Доля тех, кто отметил, что в магазинах больше отечественных продуктов, 

выросла за 10 лет. 

 
 

3) 
 

В 2018 г. половина опрошенных отметили, что в магазинах больше 

отечественных продуктов.  

 

 

4) 
 

Доля тех, кто отметил, что в магазинах примерно равное количество 

отечественных и импортных продуктов, выросла за 10 лет.  

 

 

5) 
 

В 2008 г. доля тех, кто отметил, что в магазинах больше импортных 

продуктов, меньше доли тех, кто затруднился ответить.  

 

 

Ответ:  

 

12 
 



Вариант 1 

 
 
 

 
 

Выберите верные суждения о политическом лидерстве и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

Понятие «лидерство» используется для характеристики как формально-

должностного статуса и социальной позиции, так и личностных качеств  

и делового поведения человека. 

 

 

2) 
 

Политический лидер объединяет вокруг себя своих сторонников.  

 
 

3) 
 

Политические лидеры отвечают за производство и распределение 

материальных благ. 

 

 

4) 
 

По способу легитимации лидерство подразделяется на республиканское  

и монархическое. 

 

 

5) 
 

По масштабам лидеры могут быть общенациональными, региональными 

и местными. 

 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между вопросами и субъектами государственной 

власти РФ, к ведению которых эти вопросы относятся: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

 

 
 

ВОПРОСЫ 

 СУБЪЕКТЫ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ 

ВЛАСТИ РФ 
 

А) 
 

осуществление мер по борьбе  

с катастрофами 

 

 

Б) 
 

оборона и безопасность 

 
 

В) 
 

вопросы владения, пользования  

и распоряжения землёй, недрами, 

водными и другими природными 

ресурсами 

 
 

Г) 
 

внешнеэкономические отношения РФ 

 

 

Д) 
 

государственные награды РФ 

 
 

 
 

1) 
 

только федеральный центр 

 
 

2) 
 

совместно федеральный 

центр и субъекты РФ 
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В государстве Z были проведены политические реформы. Какие из 

приведённых фактов свидетельствуют о том, что государство стало 

правовым? 

 

 

 
 
 

1) 
 

На выборах победила консервативная партия. 

 
 

2) 
 

Созданы гарантии для осуществления принципа разделения властей.  

 

 

3) 
 

Отражены и реализуются на практике гарантии прав и свобод человека  

и личности. 

 
 

4) 
 

Верховенство закона соблюдается во всех сферах жизни. 

 

 

5) 
 

Утверждена республиканская форма правления.  

 

 

6) 
 

Граждане поддерживают проведённые преобразования.  

 

 

Ответ:  

 

 
 
 

 
 

Что из перечисленного относится к социально-экономическим правам 

(свободам) гражданина РФ?  

 

 
 
 

1) 
 

трудиться в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены  

 
 

2) 
 

участвовать в управлении государством 

 

 

3) 
 

иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться 

им как единолично, так и совместно с другими лицами  

 
 

4) 
 

свободно использовать свои способности и имущество для не 

запрещённой законом экономической деятельности  

 

 

5) 
 

соблюдать трудовую дисциплину  

 

 

Ответ:  

15 
 

16 
 



Вариант 1 

 
 
 

 
 

Выберите верные суждения о нотариате и нотариусах в РФ .  

 

 
 
 

1) 
 

Все нотариусы в РФ осуществляют свою деятельность в государственных 

нотариальных конторах.  

 
 

2) 
 

Нотариус вправе удостоверить завещание гражданина.  

 

 

3) 
 

Любой дееспособный гражданин РФ может обратиться к нотариусу  

за совершением нотариальных действий.  

 

 

4) 
 

Нотариат согласно Конституции РФ находится в совместном ведении 

Российской Федерации и субъектов РФ.  

 
 

5) 
 

Нотариусы свидетельствуют верность подписей и копий документов, 

выписок из них. 

 

 

Ответ:  

 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между ситуациями и способами расторжения брака 

согласно Семейному кодексу РФ: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.  

 

 
 

СИТУАЦИИ  СПОСОБЫ РАСТОРЖЕНИЯ 

БРАКА 
 

А) 
 

взаимное согласие супругов при отсутствии 

несовершеннолетних детей 

 

 

Б) 
 

осуждение ранее судом одного из супругов 

к лишению свободы на срок более трёх лет 

 
 

 

В) 
 

отсутствие согласия одного из супругов  

 

 

Г) 
 

наличие у супругов общих 

несовершеннолетних детей 

 
 

Д) 
 

признание ранее судом одного из супругов 

недееспособным в установленном 

законом порядке 

 
 

 
 

1) 
 

в органах записи актов 

гражданского состояния 

 

 

2) 
 

в судебном порядке 
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В районном суде рассматривается иск гражданки РФ Сидоровой  

об установлении отцовства гражданина Сергеева в отношении  

её несовершеннолетней дочери. Найдите в приведённом списке позиции, 

соответствующие правовому контексту описанной ситуации.  

 

 
 
 

1) 
 

уголовный процесс 

 

 

2) 
 

административный процесс  

 
 

3) 
 

ответчик 

 

 

4) 
 

гражданский процесс  

 
 

5) 
 

обвиняемый 

 

 

6) 
 

истец 

 

 

Ответ: 

 

 

 
 
 

 
 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова 

(словосочетания), которые необходимо вставить на места пропусков. 

«Совокупность государственных органов, выполняющих функции 

государства, образует __________(А). Это сложный политический механизм, 

который имеет определённую структуру, __________(Б), задачи и цели.  

В зависимости от __________(В) выделяются выборные и назначаемые 

органы (должности). К числу первых относится __________(Г); к числу 

вторых – Правительство РФ. В зависимости от внутренней организации 

можно выделить коллегиальные органы (например, Правительство РФ)  

и единоначальные органы. К ним относится Президент РФ, __________(Д), 

Уполномоченный по правам человека в РФ. Государственные органы РФ 

действуют на основе принципа __________(Е)». 

Слова (словосочетания) в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 

(словосочетание) может быть использовано только один раз. 

Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, 

мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов 

(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения 

пропусков. 
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Список терминов: 
 
 

1) 
 

Генеральный прокурор РФ 

 
 

2) 
 

государственный аппарат 

 

 

3) 
 

права человека 

 
 

4) 
 

порядок образования  

 

 

5) 
 

полномочия 

 
 

6) 
 

разделение властей 

 

 

7) 
 

демократия 

 

 

8) 
 

Общественная палата РФ 

 
 

9) 
 

Государственная Дума  

 

 

В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные 

слова (словосочетания).  

Ответ: 

 

 


